HA 10a, 20.1.2020 - Logarithmus
Aufgaben 8 + 9 mit Benutzung binomischer Formeln oder algebraischer Umformung:

Aufgabe 11			a:	
					
					Keine Division durch Null - umstellen und a ausklammern!
					
					Probe:   
Aufgabe 5		
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Aufgaben

In den Aufgaben 8—11 sind
die Variablen so gewqihlr,
dass die Terme definiert
sind.

Lésungssalat zu 6:

Erinnerung zu 12:
2,30 har 3 geltende Ziffern
0,023 hat 2g. Z.,

0,0230 hat 3 g. Z.

80

Beispiel 3

Bestimme einen Niherungswert von 2199 in der Schreibweise mit Zehnerportenzen.

Beginne mit dem Ansatz 10" = 21000,
Losung:
10" = 21000  —s

u = 1g21000 = 1000-1g2 ~ 301,3

21000 = Q301,03 = [Q0.03+301 — ]Q0.03.]()301 — 1,1-10301

2

Bestimme mit dem Taschenrechner auf drei
Nachkommastellen genau.

a) 1g(4,7-10150) b) 1g 3,6230

©) lg(5-10-120) d) log, (3 - 2200)

3 E

Bestimme mit dem Taschenrechner auf zwei
Nachkommastellen genau.

a) logs 5 b) logg ;5 12
©) log, 0,122 d) log, 25
e) logs12 ) log;» 152
4

Es gelte 1gb = 2-Iga. Welche Beziehung
besteht dann zwischen a und b?

5
Esist Ig2 = 0,301 03 und 123 = 0,477 12.
Berechne hiermit Ndherungswerte fiir

a) lg12 b) Ig(12-18) c¢) 1g27

2 az.
d) 1gV6 e) 1gV18 ) 12270
2) 1g 150 h) 1g4.,5 i 1g0,18.

k) Warum kann man auf diese Weise keinen
Néherungswert von 1g 28 berechnen?

6

L&se die Gleichung ohne Taschenrechner.
a) logyx = 2-log,3

b) lgx = 1g6 —1g3

©) lgx =2-1g5+3-1g2

d) 9-logsx = 27

e) 2-lgx =1gl6 +1g9

) log,(5x) = 1 + log,6

h) 1+lgx—Ig2 =2-1g8 —1g4

D 2+log,x = 3-log, 125

K4

Bestimme analog Beispiel 3 von folgenden
Zahlen Niherungswerte in der Schreibweise
mit Zechnerpotenzen:

a) 2500 b) 3-200 c) 12100

8

Schreibe als Summe oder Produkt von .
fachen* Logarithmen.

Beispiel: 1g(3x?) =1g3 +2-1gx A8
a) log,(2ab?) b) log, g c) log,\b

D log,(x+y)2 &) loga 7= D loga (P~

h) loga(l +§) i) 1g(1 A

9—a2

2 lg==F
9

Fasse so weit wie méglich zu einem Lo
rithmus zusammen und vereinfache den
Term so weit wie méglich.

a) log,u?> —log,u b) lg(a2—b?) —lg(a—
c) 2~lg711+1ga2 d) log,x — log, Vx
) 1gBx+2)—1g(9x2+ 12x + 4)

D lgx—1) +1g(x + 1)—-2-1gx

10
Richtig oder falsch? Begriinde die Ani

i‘ a) lgla+b) = lga + lgb

b) %<Lo_%b = log,2b
c) logaa = 1 fir alle a >0

11

Fiir welches a gilt

a) logy,b = log,2b;
c) log,b = %-]og3ab?
L&se die Aufgaben z. B. so:

Setze den linken und rechten Term gle!
und 16se die Gleichungen nach b auf.
Daraus ergibt sich eine Gleichung fiir o

12

‘Was bedeutet es fiir den Wert einer P
wenn die Hochzahl (d. h. der Logari
nur auf 3 geltende Ziffern genau ang
ist bei

a) 5301  p) 50301
e) 5000307

b) log,,b = 2-k

©) 500°%1 G




